I scheda1 .
Concorso per l'assunzione di personale
1. Valutazione della probabilita
= —— — Bh————— == = — —_—
Criteri - B ' Punteggi
Criterio 1: discrezionalita - L |
|l processo & discrezionale? . B
No, & del tutto vincolato = 1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 | '
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato | 2 =
|
Criterio 2: rilevanza esterna B f
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? : - |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 | -
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 | B |
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo =
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i '
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? | -
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 |
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 |
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 |
punteggio assegnato/ 1
B |
Criterio 4: valore economico |
Qual & l'impatto economico del processo? - B
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) =3 |
T —
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 | ) -
punteggio assegnato 5
| Criterio 5: frazionabilita del processo - __ . m -y
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entité;
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? B -
No =1
Si=5 - ]
punteggio assegnato' U
Criterio 6: controlli s I 2
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
|Si, &€ molto efficace = 2 B
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 '
Si, ma in minima parte = 4 =
\No, il rischio rimane indifferente = 5 -
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,50
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto |

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit i
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4 |
fino a circail 100% =5 3 1
punteggio assegnatof 1

o o [

Criterio 2: impatto economico

e =i
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di I
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? I
No = 1 — ]
Si=5 L = sl
punteggio assegnato' T |
-— — |
Criterio 3: impatto reputazionale [ N5 _
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
evento o eventi analoghi? il
No=0 - e | el
Non ne abbiamo memoria = 1 B "M
Si, sulla stampa locale = 2 | B
Si, sulla stampa nazionale = 3 B L -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
punteggio assegnato| 1
:Critério_4: impatto suII_'imn_'\agine - ) ) j
A quale livello pud collocarsi il rischio deil'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
— — |
a livello di addetto = 1
g Weo Mt ad R . D e

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

____ punteggio asseggato_"_

Valore stimato dell'impatto’ 1,50 .

| w

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto; 3,75




scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri | Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 B
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

| punteggio assegnato| 4
Criterio 2: rilevanza esterna - - - |- S =
It processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? | - Jl
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 :

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 | "~ :___

' punteggio assegnat_o! 2

|Criterio 3: complessita del processo B B
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni {(esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato| 1

Criterio 4: valore economico N
Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No = 1 i

Si=5 -

punteggio assegnato| 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, &€ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabite.

|



Concorso per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatt<_> o?gaﬁizzativo o ]
TRis_pe_tto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente ) |
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,

quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa it 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5 |
punteggio assegnato| ) 1

!

|

|

=]

Criterio 2: impatto economico - -] F J

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di | '
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? '

No =1 f
Si=5 I
punteggio assegnato

1
I
I |
Criterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? - |
No=0 ' - .
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

| —

punteggio assegnato‘ 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

— - ——|— - _— —

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

;;unt;ggio assegnato: 3

Valore stimato deII'impatto‘ 1,25 |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore a‘

g 3. Valutazione complessiva del rischio g

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto“ 2,50 |




scheda 3
Selezione per 'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)
1. Valutazione della probabilita
- - Criteri | Punteggi |

Criterio 1: discrezionalita |
Il processo & discrezionale? o - - = '
No, & del tutto vincolato = 1 B _— |
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - - i - ____
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 B L 7

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna —
Il processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento? | - - 1
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 -

punteggio assegnato 5 =
Criterio 3: complessita del processo __ ) __ __ |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - "
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
|Qual & rimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 - -

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

e i
N punteggio assegnato 5 '

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano 1o stesso risultato (es. |
pluralita di affidamenti ridotti)? |

No =1 - | JE—|
Si=5

punteggio assegnato 5 |
Criterio 6: controlli - |
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a |
neutralizzare il rischio? _ - |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 O — |
Si, & molto efficace = 2 o | ]
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 —
Si, ma in minima parte = 4 | B
No, il rischio rimane indifferente = 5 : |

punteggio assegnato 1”

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

Criterio 1: irﬁpat_tc;)rzaniz;ativo

2. Valutazione dell'impatto

coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza deila PA) nel'ambito della singola PA, [
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di piu

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: im_patto economico o | —'_
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di I
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? [ |
No = 1 B | - |
Si=5 B |
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale B [ I
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi? . N
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 o ER -
Si, sulla stampa lfocale e nazionale = 4 N
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
punteggio assegnato 1 :
Criterio 4: impatto sull'immagine a o - _;
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la :
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa? _
‘alivello di addetto = 1_ ' B
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 B i T _
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - o ; ]
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 | s
punteggio assegnatof 3 |
- - | |
Valore stimato dell'impatto 1,50
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
— — N — — —_
\ 3. Valutazione complessiva del rischio
|- ...l EE——— = . — — — —— S — o — ..1___ — —
’ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25




scheda 4

attivita/processo: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretta) di
lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri |  Punteggi

Criterio 1: discrezionalita _
Il processo € discrezionale? |
No, & del tutto vincolato = 1 - A
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 . .
E' altamente discrezionale = 5 ' - __|

punteggio assegnato 1 !
|
Criterio 2: rilevanza esterna B o _! o =
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 5 ‘
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B .
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 -
punteggio assegnato, 5

Criterio 3: complessita del processo B ! ‘
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
:No, il processo coinvoige una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1 !

Criterio 4: valore economico | |
Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 B

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 1
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del Erocesso |
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entité;
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1

Si=5

punteggio assegnato| 1 |

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a ‘
neutralizzare il rischio? B

Si,_costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, € molto efficace = 2

'_Si,_per una percentuale approssimativa del 50% = 3 ' _ _
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

| -

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




lavori, servizi, forniture

| 2. Valutazione dell'impatto

_attiTitélﬁrocesso: affidamento mediante procedura ap_erta (o procedura ristretta) di

Criterio 1: in_mpatto_o@an_izz_iti_v:)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2

finog circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatoi 1
|
Criterio 2: impatto economico - - - | !
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No =1 - B |
Si=5 N B
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale - i ——
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo i |
evento o eventi analoghi? u i |
No=0 - | i |
Non ne abbiamo memoria = 1 -
Si, sulla stampa locale = 2 ' e |
_Si, sull_a stampa nazionale = 3 B
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 — Am
Si sulla stampa, locale, nazionaie ed internazionale = 5 | - |
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine o - - s e
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la |
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa? |
a livello di addetto = 1 B iy, "Nk
a livello di collaboratore o funzionario = 2 '
—— — —— 1
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ‘
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - B | X i _ '
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 | | |
B B B - punteggio assegnato| 3 |
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
= === = = = = = === -
| i
; n 7 . g ST = . !
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92
- i



scheda 5

affidamento diretto in economia dell’'esecuzione di lavori, servizi e forniture

1. Valutazione della probabilita

. Criteri | Punteggi
\Criterio 1: discrezionalita - ' )
Il processo & discrezionale? [ - |
\No, & del tutto vincolato =1~ - ' - __!
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 | !
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ; ) - __
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 _
E' altamente discrezionale = 5 -
B - punteggio assegnato 4
|
Criterio 2: rilevanza esterna |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? [ - |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - - | B - :
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 | - -
punteggio assegnato, 5 |
[ N S— —p——
Criterio 3: complessita del processo - - [ [ iy
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 L
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 B .
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 !
- punteggio assegnato| 1
Criterio 4: valore economico S s
Qual e l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |
Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) = 3 |
‘Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 : |
punteggio assegnato| 5
Criterio 5: frazionabilita del processo - _ﬂ
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 ) — '
Si=5
8 punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - - |'__ |
Si, € molto efficace =2 | Nl ol _:
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 .
Si, ma in minima parte = 4 3 L _ s
No, il rischio rimane indifferente = 5 | |
punteggio assegnato| 1 .=
Valore stimato della probabilita 2,83 !
]
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




affidamento diretto in economia dell'esecuzione di lavori, servizi e forniture

2. Valutazione dell'impatto

-Crterioﬁrﬁp% oaaniizativo_ - ____ - B f -
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato, 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno ‘
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? | |

|

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0 -

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato: 1
| . |

Criterio 4: impatto sull'immagine |

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la ‘
posizionef/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 ' ' |
a livello di collaboratore o funzionario = 2 |

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punte_ggi_o;ssgnat;  — 3
|

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

PEm—— =: = —————— =—— E—— - — == e e e

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘ 4,25




scheda 6

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

- ) Criteri
Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5 i

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del | processo e rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvoige una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggiﬁsseg nato

|
|
i —

Criterio 4: valore economico

|Qual & l'mpatto economico del processo? B

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) =3 ]
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 |

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |

punteggio assegnato,
|

Criterio 5: frazionabilita del processo '

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entité\I
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

INo=1 o

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

e —

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 |

No, il rischio rimane indifferente = 5 |

punteggio assegnato'

1

Valore stimato della probabilitélI

2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

\Criterio 1: impatto organizzativo - o |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente i
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
Iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi [
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

ffinoacircail 40% =2 |
fino a circa il 60% = 3 |
fino acircalo 80% =4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale_
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1 |
Si, sulla stampa locale = 2 '
Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 - I
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 '

punteggio assegnato| 0 |

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 _ '

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

'a livello di dirigcﬁe d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegg_io assegnato u 3

Valore stimato dell'impattoI 1,25 |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

- ] - _ S

\ 3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto;




scheda 7 '

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad |
autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

- Criteri | Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita S ' B ) B .
[l processo & discrezionale? _ ) 1

|

[No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

' - |

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato _: 3 __i

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? —
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato i - 5

Criterio 3: complessita del processo 3 - ‘=
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato| 2

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo? 3 - |
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

distudio) =3
'Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

_
____punteggio assegnato 5 ‘

Criterio 5: frazionabilita del processo _ B

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una piuralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. ‘

pluralita di affidamenti ridotti)? [

No =1 B | )

Si=5 .

_____ punteggio assegnatol 1

Criterio 6: controlli |

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato su!l processo € adeguato a

neutralizzare il rischio? |

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - |__ - _; I

Si, & molto efficace = 2 B

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 . | ___ :

Si, main minimaparte=4 .

No, il rischio rimane indifferente = 5 B |

— punteggio assegnato = 1
Valore stimato della probabilita’ 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile, 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad
autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: iapatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase dei processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nei processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi ‘
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2 i

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

[ punteggio assegnato ) 1

|Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
\evento o eventi analoghi?

No=0

'Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 i
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1

a livello di coliaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto: 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

T I

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘ 3,64
| _



scheda 8

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

Punteggi

Il processo ¢ discrezionale? |
No, & del tutto vincolato =1 '

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4 |
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
[

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? I

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato.

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una sola PA =1

'Si, il processo coinvolge piit di tre amministrazioni = 3
|Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & I'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 |

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 |

punteggio assegnatoi

Criterio 5: frazionabilita del p;ocesso B - _
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

=2

Si=5

punteggio assegﬁato:

Criterio 6: controlii |

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4

l\]o, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere |

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impafto brganiEzativo_ '

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi |
coinvolti) | |
fino a circa il 20% = 1 |
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4 |
fino a circa il 100% =5

[
punteggio assegnato| 1
|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

No = 1
Si=5

— : S T

punteggio assegnato| 1

|
Criterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 |
Non ne abbiamo memoria = 1 |
Si, sulla stampa locale = 2 ‘
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato‘ 1

Criterio 4: impatto sull'immagine . _{

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la ‘
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 - - ', i Dl _ﬁ
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 '

punteggio assegnato| B 3

Valore stimato dell'impatto’ 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

[ . = — = — - —— —

3. Valutazione complessiva del rischio



Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto' 3,75




sgheci_a 9

provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

. . B o 0 |

‘Criteri | Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
|1l processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

\E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |

E' altamente discrezionale = 5 n .

punteggio assegnato 5

|

Criterio 2: rilevanza esterna B - |
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? i
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - | N
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |

punteggio assegnato B 5 |

Criterio 3: complessita del processo -

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitl amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1 |
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 | |
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 |

punteggio assegnato' 3

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o i
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 i
Comporta !'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del_processo — !
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

|N0 =1 -
Si=5 - i

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli !

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a

neutralizzare il rischio? |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 '
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 ‘
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1 _|

Valore stimato della probabilita 4,00 |

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. I




provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

| = —— SN — = —_ — = =. - B

2. Valutazione dell'impatto

:-éﬁerio_'l: impatto o;ganizza_tm B
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

jfino acirca il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% = 5 E— |
punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico ) |

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
dipendenti (dirigenti o dipendenti) deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? [

No =1
Si=5

punteggio assegnato' 1

Criterio 3: impatto reputazio@ ]
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 o 3

|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio asse_gnato' 1
Criterio 4: impatto sull'immagin_e_ o Il o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione é elevata, media o bassa? [
|
a livello di addetto = 1 - - I - o j
a livello di collaboratore o funzionario = 2 :
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - - | - —
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |
- punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘

——— - s ww o mm e =
? 3. Valutazione complessiva del rischio ‘



\
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,00




scheda 10

provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 B R
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 |
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - ' _ ) ) |
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 - | - '
E' altamente discrezionale = 5 |

- punteggio assegnato| 4 |

|

Criterio 2: rilevanza esterna . :
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? | ]
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - B | - |
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 | —— :
punteggio assegnato_; 5 ‘

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

:No, il processo coinvolge una sola PA =1

;'Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato: 3

Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo? |

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ‘ .
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse '

di studio) = 3 B |

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5 l S —
punteggio assegnato| 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? -
ST,costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, e molto efficace=2 a

_Sfper una perc_entuale approssimativa del 50% = 3 |
Si, ma in minima parte = 4 B |
'No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatof 1

Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabite; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo -
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitad organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu |
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi ' [
coinvolti) : [
fino a circa il 20% = 1 - — _:
fino a circa il 40% = 2 ! |
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato| ] 2 __ﬁ

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo '
evento o eventi analoghi? _l

No =0 e

Non ne abbiamo memoria = 1 L =
Si, sulla stampa locale = 2 . N R
Si, sulla stampa nazionale = 3 N LB .

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

— S— Il ——

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionef/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

ai/ello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

‘ 3. Valutazione complessiva del rischio ‘
}

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattol‘ 6,71




“scheda 11

-~ - I
|
levata dei protesti cambiari

1. Valutazione della probabilita |

o o Criteri o P__un_teggi_ B _]

Criterio 1: discrezionalita ~ I —————

Il processo & discrezionale? ) | - - i
No, & dei tutto vincolato = 1

L — S

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 '
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direitive, circolari) = 4 |
E' altamente discrezionale = 5

1
|
——— |

~__ punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna - - =
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - B
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo o - 3
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?

|
{
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 _
' |
|

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3 B

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 2

punteggio assegnato - 3

Criterio 5: frazionabilita del processo - B ﬁ -

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita | _|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio asse_gnaE; 1

— —_— S — —_—

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &€ adeguato a
neutralizzare il rischio? B o

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1 |
Si, & molto efficace = 2 -

Si, per una percentuale aﬁprossimativa del 50% =3 i
Si, ma in minima parte = 4 |
No, il rischio rimane indifferente = 5

B punteggio assegnato 1
I

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

|

fino a circa il 20% = 1 |
fino a circa il 40% =2 !
fino a circa it 60% = 3 |
fino a circa lo 80% = 4 |
|

|

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 |

Si=5 T
punteggio assegnato!

Criterio 3: impatto reputazionale -

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0 *

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
' punteggio assegnato| 0 |

. . L. -

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 B
a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirk;nte d'ufficio gen;rale =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteﬁo asseﬁaﬁ' 5 |

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘

[ — =

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




sched_a 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita

Criteri [ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? — =
No, ¢ del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 i
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ‘
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat_o| 2

Criterio 2: rilevanza esterna - | -

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? |

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B |

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ' !
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo |

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i |
T 3 : 2 A . = |

cont.rolll) in fasi su.ccesswe per il conseguimento del r|§ultato. - | B

'No, il processo coinvolge una sola PA = 1 _

|Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 |

|Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 :
- punteggio assegnato| 3

e — = ==

Criterio 5: frazionabilita del processo - |
I risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? ‘

No = 1 | .

Si=5 - . _
N punteggio assegnato ==

— = e

-

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 N
Wer una percentuale approssimativa del 50% = 3 _ _
Si, ma in minima parte = 4 _ |
N—o,il rischio rimane indifferente = 5

- punteggio assegnato 1 |

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle sanzioni per violazione CDS

2. Valutazione dell'impatto

|Cr|ter|o 1: impatto organlzzatlvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge ['attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato| 2

Criterio 2: impatto economico |

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

— —

iNo =0 | —_ 1
Non ne abbiamo memoria = 1 | — -
Si, sulla stampa locale = 2 - ——

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

- I . E—

punteggio assegnato ) B 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 |
a livello di collaboratore o funzionario = 2 | |

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

| W - _ S
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B R
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 B | . !
- punteggio assegnato| 3 C
Valore stimato dell'impatto 1 75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio



Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,79




scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

:Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatoi __ ___

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - B 1 8 ___

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i [
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1 |
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico | |
Qual é l'impatto economico del processo? |

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

'Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/sollecito) =
5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

I! risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita -
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1 |
Si=5 '

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli [
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 '
Si, & molto efficace = 2 |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 B |
Si, ma in minima parte = 4.
No, il rischio rimane indifferente = 5 - 3 I

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,17




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu

servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi '
coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa it 100% =5

punteggio_assegnato - 1 |

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato, 1

Criterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo ‘
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1 |
Si, sulla stampa locale = 2 )

Si, sulla stampa nazionale = 3 - T

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

§i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| 0 l

|
Criterio 4: impatto sull'immagine - |

A quale livello pud collocarsi il rischio deli'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1

a livello di coilaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘

3. Valutazione complessiva del rischio



Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto; 2,17




| schgda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita .
N o Criteri _ - T _PuFt;g_gi
Criterio 1: discrezionalita = —u |
Il processo & discrezionale? - | -
No, & del tutto vincolato = 1 N __
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 )
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - _;
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 " a ™ |
E' altamente discrezionale = 5 -
B punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna - ‘
Il processo produce effetti diretti allesterno delamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intermo =2 | e '
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 B ' :
' - punteggio assegnato 5 _|
Criterio 3: complessita del processo o - I
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1 B
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 - N B |
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5
B punteggio assegnato r
Criterio 4: valore economico B B -
Qual & I'impatto economico del processo? : |
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 | |
Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3 ‘
|
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 I
B punteggio assegnato| | _5_: - I
Criterio 5: frazionabilita del processo - - | 3 | . ‘
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. |
\pluralita di pagamenti ridotti)?
No=1 | ) o
Si=5 N " "N .
- B __punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a -
neutralizzare il rischio? _ _‘
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 —— — | _ |
Si, & molto efficace = 2 ;
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 _ [ |
Si, ma in minima parte = 4 -
[No, il rischio rimane indifferente = 5 - -_ -
' o o - punteggio assegnato 1 |
Valore stimato della probabilita‘l| 3,33
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu i
|

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘No=1 = | — ._.I
Si=5

punteggio assegnato! 1
|

|
Criterio 3: impatto reputazionale o | —_I‘
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=20 |
Non ne abbiamo memoria = 1 |
Si, sulla stampa locale = 2 i

. . T |
Si, sulla stampa nazionale = 3 |
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 - |
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato! 0
Criterio 4: impatto sull'immagine o o C
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la !
posizionef/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 | ) B |
a livello di collaboratore o funzionario = 2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 — __ ___
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 | ]
- punteggio assegnato, 2
|
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

e - § i R i ===



Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto“ 3,33




scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

—_— —————————— e~ HEEE S |

Criteri - _- P_[th_eggi

Criterio 1: discrezionalita i i i _ I
Il processo & discrezionale? |

No, & del tutto vincolato = 1 - ‘
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialn?ante vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5 | -

punteggio assegnato N— 5 —]
Criterio 2: rilevanza esterna | - - __|
If processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - - _!
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ' - !

punteggio assegnato’ 5

B - ]
|

Criterio 3: complessita del processo | - -

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i '

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? | o

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 N | ]

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 - S -

Si, il processo coinvolge piu di cingue amministrazioni = 5 ‘
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & 'impatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3 |

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5 | |

B - punteggio assegnato, 4 J

Criterio 5: frazionabilita del processo 3 - I B |

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

\No = 1 B o

Si=5 - B ]
punteggio assegnato 5 ‘

Criterio 6: controlli | __|

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio? |

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 L_

'Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 .

No, il rischio rimane indifferente = 5 B ;
punteggio assegnato 1 |

Valore stimato della probabilita 3,33 |

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

_CTmrio_im)a_tto_cEanizzativo - |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente '
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circail 60% = 3

fino a circalo 80% = 4

fino a circail 100% = 5

E I S

punteggio agsegnatow 1

— == =i

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 i
Si=5 _"_ _ )

__punteggio assegnatoi o

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi? . |
No =0 | b
Non ne abbiamo memoria = 1 ' |
Si, sulla stampa locale =2 I 1
Si, sulla stampa nazionale = 3 |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la |

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? | |
_ B L B |
1
[
{

a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2

|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato, 3 _B _i

Valore stimato dell'impatto! 1,25 \

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




s o
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x lmpatto‘ 4,17




scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita |

~ Criteri ___ - . _ Punteggi _ﬂ(

Criterio 1: discrezionalita
Il processo €& discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

e — ! _7_"

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E’ aitamente discrezionale = 5 |

- punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna B |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? r
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ]
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni=5 ]
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo _
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i [
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 |
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 . | |
N punteggio assegnato 1 |

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

— = . = |

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

pu_ntegaia assegnato 5 -

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

‘No =1 -
Si=5 | B
punteggio assegnato; B 5 j

Criterio 6: controlli [

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? | |
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 _
Si, € molto efficace = 2 !
S_i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, main minimapate =4

[No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato B 2
|

Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ) [

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente '
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid

servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2

{fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

:fino acircail 100% =5 ' |

punteggio assegnato| 1 |
[
Criterio 2: impatto economico B ' -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 .' == =l
Si=5 | —!
B punteggio assegnato 1 |
Criterio 3: impatto reputazionale 3 | __ ]
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
evento o eventi analoghi? B | B )
No=0 B ' ] -
Non ne abbiamo memoria = 1 1 I
Si, sulla stampa locale = 2 _|
Si, sulla stampa nazionale = 3 )
Si, sulta stampa locale e nazionale = 4 |
i N - . — T e
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 B !
punteggio assegnato 0 |
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puod collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/it ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 ]
a livello di collaboratore o funzionario = 2 | - |
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 '
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B _! o ______ t_ _|
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o
punteggio assegnato| Bk |
Valore stimato dell'impatto 1,25 |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio



Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto} 4,79




scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

Criteri ~_ Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita I - |
Il processo € discrezionale? - B ;
No, & del tutto vincolato = 1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 |
| _
E' parzialmente vincolato soio dalla legge = 3 - | ) '
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 :
E' altamente discrezionale = 5 . -
punteggio assegnato 3 - !
L i
Criterio 2: rilevanza esterna 3 _ —
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 | - |
iSi, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato 5
— _ o S
Criterio 3: complessita del processo B - | B
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? | -
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - |
Si, it processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 | B |
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 B :
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico B B o !
Qual & limpatto economico del processo? '_ - _'
IHa rilevanza esclusivamente interna = 1 B
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
- o - punteggio assegnato, 4 ]
|
|Criterio 5: frazionabilita del processo | __u B
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? ' |
No =1 o ) | ) - _:
Si=5 - - | - |
punteggio assegnato, 1
Criterio 6: controlli - o -
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? | :
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 | - !
Si, & molto efficace = 2 - | '
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - | -
|Si, ma in minima parte = 4 -
\No, il rischio rimane indifferente = 5 _
punteggio assegnato 3 |
Valore stimato della probabilita 2,83 '

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo - |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti) |

fino a circa il 20% = 1 - |
fino a circa il 40% = 2 |

fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

o punteggio assegnato'; 1
Criterio 2: impatto economico B
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
|
No =1 | |
Si=5 o o
3 punteggio assegnato| 1 B
Criterio 3: impatto reputazionale B S ! [
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? | 5 ‘
No =0 - ——
Non ne abbiamo memoria = 1 | -
Si, suII_a stampa locale = 2 B _|
Si, sulla stampa nazionale = 3 |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 | |
- punteggio assegnato, 0 |
\Criterio 4! impatto sull'immagine B ) |
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la |
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa? | ‘
a livello di addetto = 1 - -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - ‘
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 [
| livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B S |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 B
punteggio assegnato 2
- - |
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto, 2,83



) scheda1_8

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

| 1. Valutazione della probabilita

Criteri ] Punteggji

|Criterio 1: discrezionalita
1l processo & discrezionale? [ - |
No, & del tutto vincolato = 1 ]

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

B punteggio asse?wato 4
Criterio 2: rilevanza esterna -
Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento? |
'N_O,E come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
B punteggio assegnato 2 -

Criterio 3: complessita del processo '
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, it processo coinvolge una sola PA = 1 | i

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni =3 |
|, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio;ssegnato | 1

Criterio 4: valore economico . ‘
Qual & l'impatto economico del processo? f
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3 ‘

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato [ 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita |
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1
Si=5

punteggio assegnato il __ _‘

= —_—

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 |
Si, ma in minima parte = 4 - - ) !
No, il rischio rimane indifferente = 5 -

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delia PA) nel'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato- 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Si=5 - - N
- punteggio assegnato 1 ;

\Criterio 3: impatto reputazionale - | - __min ]

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo | 1

evento o eventi analoghi? - — |

No =0 _T

Non ne abbiamo memoria = 1 | |

Si, sulla stampa locale = 2 |
Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

___punteggio assegnato E
Criterio 4: impatto sull'immagine - B - _:
[
A quale livelio puo coliocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢é elevata, media o bassa? ‘
a livello di addetto = 1 o - ) |
a livello di collaboratore o funzionario=2 - B . —_ ‘
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
|
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B - 1
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
B - punteggio assegnhato 3
Valore stimato dell'impatto 2,25

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘

‘ 3. Valutazione complessiva del rischio i



Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi 4,13




scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita |

_ Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita B - | - —
Il processo & discrezionale? - -
No, e del tutto vincolato = 1 B -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B B B | - _i
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ' !
|E’ altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 2
|
(Criterio 2: rilevanza esterna ! B
'II_processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 | -
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |
punteggio assegnato| 5
— | =——=—
Criterio 3: complessita del processo - S B
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato? B | "
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 -
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5
P 1
B punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico - |
Qual & l'impatto economico del processo? - B R i
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
punteggio assegnato| 3
|
Criterio 5: frazionabilita del processo - B | N
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita'
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 EE— - |
Si=5 o =  mm |
punteggio assegnato T
) ]
_ —
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? | |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - 3 | — n_
Si, ma in minima parte = 4 |
No, il rischio rimane indifferente = 5 - ) [ BB
B punteggio assegnato, 1
Valore stimato della probabilita 217 |

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitad organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pit I
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% =1 | |
fino a circa il 40% =2 |
fino a circa il 60% = 3 |
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato, 1

Criterio 3: impatto reputazionale 'F
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
I
|

evento o eventi analoghi?
No =0 .
Non ne abbiamo memoria = 1 |
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

| Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

|Criterio 4: impatto sull'immagine ! ]

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

[ e == = . e - — et

] 3. Valutazione complessiva del rischio

l - B . ¥ — o |




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto; 2,17




scheda 20 \

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anch_e_viaggianti, pubbilici |
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oltre 200 partecipanti)

1. Valutazione della probabilita

_Cﬁe_ri_ ) _T’untaggi B ]

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| 4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

puﬁte@io_assegnatoj 5

|
Criterio 3: complessita del processo |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i i
|
T
|

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5 |
punteggio assegnato| 1

Criterio 4: valore economico 1 _ 4‘

Qual & 'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3 |

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1 |

Si=5

punteggio asseg_natg: K B __‘
|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 N

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

— | — —

punteggio assegnato| 3 '

Valore stimato della probabilit:;\i 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (sp_ett_acoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oltre 200 partecipanti)

2. Valutazione dell'impatto I

Criterio 1: impﬁo or_ganizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delia PA) nelfambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) '
fino a circa il 20% =1 - - - B |
fino a circa il 40% = 2 - - { 3
fino a circa il 60% = 3 s s 1o B
fino a circa lo 80% = 4 - - -
fino a circa il 100% =5 | W i e
punteggio asse_gnatoi 1 |
Criterio 2: impﬁo economico - J [ =1 S
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? I
} S |
No=1 ) 3 T |
Si=5 T ‘
. punteggio assegnato| = B ‘
Criterio 3: impatto reputazionale - B ‘
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi? | il
No=0 - |
Non ne abbiamo memoria = 1 .
Si, sulla stampa locale = 2 |
Si, sulla stampa nazionale = 3 | } |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 [
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 B | -
| B - B punteggio assegnato 0
|
Criterio 4: impatto sull'immagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionef/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
— — - - —— —.
a livello di addetto = 1 - — | ee—————— |
a livello di collaboratore o funzionario = 2 a B I g |
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ' [
_ — | S—
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 | _ |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 B : L _|
- punteggio assegnato| 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

; 3. Valutazione complessiva del rischio



) |
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54
|




scheda 21 |

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita
| - Criteri - | Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita |
Il processo & discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E" parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
[E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

;_)unteggio assegnatoI _ 3

|
Criterio 2: rilevanza esterna - |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? . |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - - '
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5 ]
punteggio assegnato 5

- Y

Criterio 3: complessita del processo |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

§, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

|Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato, 1

Criterio 4: valore economico | |
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - |
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |

di studio) =3 | |
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 |
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo B -

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita’
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1 |
Si=5 - |

punteggio assegnato| 1

Criterio 6: controlli

iAnche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 3 . _—l
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

S | I —— o _1

punteggio assegnato 5

Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire convenzionato

Criterio 1: impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

figo acircail 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3 |

fino a circa lo 80% = - __'
fino a circa il 100% = 5 |

B - punteggio gssegnato' 1
Criterio 2: impatto economico N N |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
-
No =1 |
Si= i} ;
- punteggio assegnato, 1 |
Criterio 3: impatto reputazionale i
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
evento o eventi analoghi? - o | |
No=0 | |
Non ne abbiamo memoria = 1 - ' |
'Si, sulla stampa locale = 2 B : - |
Si, sulla stampa nazionale = 3 | 1
Si, sulla stampa locale ¢ nazionale =4 - | :
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 L
B punteggio assegnato 0 |
Criterio 4: impatto sull'immagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione é elevata, media o bassa? :
a livello di addetto = 1 e
a livello di collaboratore o funzionario = 2 . il
a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 =
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 E— |
| - punteggio assegnato 3 '
Valore stimato dell'impatto 1,25 |
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |
g — -— ——
3. Valutazione complessiva del rischio
T; Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 4,17




 scheda 22

pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 B
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

Criterio 2: rilevanza esterna : |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 :
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |

- punteggio assegnato_: | u 5 |

— — —_— 4

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i !
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? | ‘
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 '
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 |
'Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 B
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3 |
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 |
punteggio assegnato 3

|
|
L1 _L

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 |
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio asse_gnato":r 12

Valore stimato della probabilita 2,17 \

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente ' |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale e impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu |
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

|

fino a circa il 20% = 1 ‘
|

|

fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3 !
fino acircalo 80% = 4 | |
|fino a circa il 100% = 5 |

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntéggio assegnato! 1

|
Criterio 3: impatto reputazionale |
|
T

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
S_i,sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 | i -

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

—_— = _—

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |
punteggio assegnato B 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

|
| 0 = A -
\ 3. Valutazione complessiva del rischio

‘ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘I 2,17




scheda 23

documenti di identita

1. Valutazione delia probabilita
- ~ Criteri B ) Punteggi o
Criterio 1: discrezionalita _| - |
il processo & discrezionale? | |
No, & del tutto vincolato = 1 - | '
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 _
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 o |
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

- punteggio assegnato, 1
|
Criterio 2: rilevanza esterna | N F—]
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - - B
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
- - 3 punteggio assegnato — 5 I

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato| 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - | - |
Comporta {'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) = 3 -
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) = 5 |
punteggio assegnato! 3

Criterio 5: frazionabilita del processo - |
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita’
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1
[F=5

punteggio assegnato: 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

_ST & molto efficace = 2
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
|Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatoﬂi -

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto orggnizzativo' '
'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

Funteggio assegnato: 1

Criterio 2: impatto economico

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di !
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? l

No=1 .
Si=5 |
=~

punteggio assegnato 1 _‘

Criterio 3: impatto reputazionale | -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

|Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2 |

Valore stimato dell'impatto: 1,00 |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio |

‘ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,00




scheda 24

servizi per minori e famiglie

[ 1. Valutazione della probabilita |

Criteri _Eufeg_g_l _

[Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 - B
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 N
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 |

B punteggio assegnato' B 5 R

Criterio 2: rilevanza esterna B — | ) -

Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento? - _ :_
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B B - - -

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 _____

- punteggio assegnato 5 _ ‘

Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo compiesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 )
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 |
Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

= —— — 1
punteggio assegnato 1 - |
|
|Criterio 4: valore economico - . - B l
|Qual & l'impatto economico del processo? |
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o N |_ B |
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
| B N punteggio assegnato| 3 _]
|
Criterio 5: frazionabilita del processo | ,
li risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluraiita di operazioni di entita |
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? - | |
No = 1 ) i ]
si=5 S —————
S - punteggio assegnato 5 '
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo_é adeguato a
|neutralizzare il rischio? B -
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1 - ]
Si, & molto efficace = 2 B |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 a - |
Si, ma in minima parte = 4 - — |
|No, il rischio rimane indifferente = 5 - | ]
- B punteggio assegnatoi 2 |
Valore stimato della probabilita 3,50
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




| servizi per minori e famiglie

—— e = |

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impa'tto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
|fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di ‘
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

| punteggio assegnato 1 i
|

'Criterio 3: impatto reputazionale ‘
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?
No=0
|Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 - '

punteggio assegnato: 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la |
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? | |

a livello di addetto = 1 - FLI A _
a livello di collaboratore o funzionario = 2 |

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |

a livello di dirigente d'ufficio generaie = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3 |

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘

3. Valutazione complessiva del rischio i

|

\ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 25

servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri . _Puntggg_i_

Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 o |
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 l
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 -
E' parzialménte vincolato solo da atti amministrativi (regoEmenti, direttive, circolari) = 4 | .
E' altamente discrezionale = 5 i ‘

|

3 - punteggio assegnato s B
Criterio 2: rilevanza esterna - i B 5 __
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? N = NS
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -8 -
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 -
B ) punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?

No, il processo coinvoige una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque_amministrazioni =5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

'Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 _
punteggio assegnato 3 '

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato ) 5

Criterio 6: controlli _|
\Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a )

neutralizzare i rischio? ‘
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 o

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

___punteggio assegnato_i 2

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto |

__Criterio 1: impatto organizzativo __ - [ I
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

No=1
Si=5

punteggio assegnato' - 1 |

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla_sta_mp_a\ locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

:Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

p?nte_ggio assegnato [ 0o |

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ' |
|

punteggio ass;gnato" 3

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

‘
i

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38 |




scheda 26

servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri _Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegne_ztg o 5

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato" 5

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico |
Qual & l'impatto economico del processo? - |
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - '
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) =3 B

Comporta raffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
- punteggio assegnato - 3

(Criterio 5: frazionabilita del processo B
il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1
Si=5

punteggio assegnato! - 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

'Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato [ 2

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




servizi per disabili

2. Valutazione dell'impatto

(Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil

servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi |
coinvolti) |

fino a circa il 20% = 1
fino acircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato o 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato, 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=10

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato- B __ 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretaric generale = 5

punteggio assegnato' 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio
L R R

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




scheda 27

servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

 Criteri ' u P_ul_'lte_g_gi )

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5

- punteggio assegnato __ 5 _

|

Criterio 2: rilevanza esterna - _i
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B - . |
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 _ e _|
punteggio assegnato 5 |

|

Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

'Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 )
punteggio assegnato 3

[Criterio 5: frazionabilita del processo ) _
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. |
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

'No, il rischio rimane indifferente = 5

~ punteggio assegnato . 2"_

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto

ai_teTr_io 1: impatto organizzativo B B

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

|Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di i
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

No =1
Si=5

punteggio assegnato| ) 1

Criterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? |
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1 | )
S_i,sulla stampa locale = 2 _ ==l
Si, sulla stampa nazionale = 3 [ u
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato N 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livelto di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - - — =
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - |
punteggio asseghato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

| ——e —

1 3. Valutazione complessiva del rischio

[ -
| |

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 4,38




scheda 28

servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

_Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, ¢ del tutto vincolato = 1 B

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla iegge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale = 5 o

punteggio assegnato >

Criterio 2: rilevanza esterna B !

III processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ' !
|
|

Si, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

_punteggio assegnato ___ 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

B punteggio assegnato - iy
|

Criterio 4: valore economico -
Qual & l'impatto economico del processo? | ) |
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 N

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3 o

'Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 . .

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggioassegnato' 5

Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? B

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - _ ' i
Si, & molto efficace = 2 i
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 i '
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




servizi di integrazione dei cittadini stranieri

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatt6 organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delia PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto r?putazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

_ punteggioassegnato = 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

s - R

3. Valutazione complessiva del rischio

punteggioassegnata'_ 5,5 ol |

' Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 29

raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criteri - | ) -_P-u_ntegg_i 3

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B -
:E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

IE altamente discrezionale =5

| punteggio assegnato 1
?Criterio 2: rilevanza esterna 8 L | |
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? - - ]
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B - .
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 [ =

___ punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo B

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per it conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una sola PA =1 |
_Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

__ punteggio assegnato 1 '

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del proEsso?

IHa rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 B

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 .
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo |
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sut processo & adeguato a

neutralizzare il rischio? . - |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, &€ molto efficace = 2 B

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 5 |

Valore stimato della probabilita 3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4 |
fino a circa il 100% =5

puﬁeggfo assegnato' 1 |

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato i

Criterio 3: impatto reputazionale '

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0

'Non ne abbiamo memoria = 1
|Si, sulla stampa locale = 2 _
Si, sulla stampa nazionale = 3 g
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 '
Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0 |

— 4

Criterio 4: impatto sull'imma_gin_e

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionef/il ruolo che I'eventuale soggettio riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 _ '
a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggioassegnatoi_' S B |

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘ 4,58




scheda 30__

gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

Criteri B Punteggi
Criterio 1: discrezio@tita -
Il processa e discrezionale? B
'No, & del tutto vincolato = 1 N |
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 1
|E' altamente discrezionale = 5 =
| - - punteggio assegnato I
Criterio 2: rilevanza esterna | - __ __I
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? =
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - - [ B -
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato RN wm |
Criterio 3: complessita del processo - |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA=1 S -
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 1w "B
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 e
punteggio assegnato o B mEe N
Criterio 4: valore economico - o I
Qual é l'impatto economico del processo? e
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 il L
|Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaltoy=5 =1 _ C |
| punteggio assegnato 1 |
Criterio 5: frazionabilita del processo — —
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? "
No = 1 A" 1
Si=5 - - -
- ___ punteggio assegnato - -
Criterio 6: controlli .
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a |
neutralizzare il rischio? 2=
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 ) e W
Si, & molto efficace = 2 i | 5 B
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 m_ .
Si, ma in minima parte = 4 = |
No, il rischio rimane indifferente = 5 B |
| - punteggio assegnato i 1
Valore stimato della probabilita 1,17 |
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




gestione del protocollo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo - |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu

servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircait 100% =5

3 punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico N -
|
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 =
Si=5 (—— |
punteggio assegnato’ 1

Criterio 3: impat_to reputazionale B | - mu
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? B o =
No =0 I
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
.Si' su_lla stampa nazi_onale =3 - - - N
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o N -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 1

B punteggio assegnato o
Criterio 4: impatto sull'immagine 3 o o s
A guale livello puo coliocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

— | S——————
a livello di addetto = 1 ' B |
a liveilo di collaboratore o funzionario = 2 i B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 __j_ _ —
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 1S -
- punteggio assegnato U |
Valore stimato dell'impatto’ 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

= = — — =

3. Valutazione complessiva del rischio



Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88




